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ÖSSZEGZÉS 

Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára felett az irányító szervi jogkörgyakorlás 

szabályszerű volt. A belső kontrollrendszer kialakítása és működtetése nem volt szabály-

szerű, ezáltal nem volt biztosított az átlátható és elszámoltatható közpénz felhasználás. A 

pénzügyi- és vagyongazdálkodás nem volt szabályszerű. Az integritás kontrollok kialakítása 

és működtetése nem a kockázatokkal arányosan történt. 

 Az ellenőrzés társadalmi indokoltsága 
  

A központi alrendszer részét képező intézmények alapvető rendeltetése a közfeladatok ellátásának biztosítása. A 
közpénzek felhasználásában meghatározó, központi alrendszerbe tartozó intézmények pénzügyi-, vagyongazdálko-
dási tevékenységük és feladatellátásuk súlya miatt jelentős hatást gyakorolhatnak a költségvetés egyensúlyának 
fenntartására. Hatással vannak továbbá az állami vagyonnal való gazdálkodás minőségére, a kormányzati (szak) poli-
tikák végrehajtására, illetve közfeladat ellátásuk vonatkozásában az állampolgárok életminőségére, jogaik és kötele-
zettségeik gyakorlására. Indokolt ezért, hogy az Állami Számvevőszék ezen intézmények pénzügyi és vagyongazdál-
kodását, az esetleges átalakulások szabályszerűségét rendszeresen ellenőrizze. 

Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárát, amely közfeladatot lát el és jelentős vagyont kezel, az Állami 
Számvevőszék korábban nem ellenőrizte. 

 Főbb megállapítások, következtetések, javaslatok 
  

Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára feletti irányító szervi jogosultságokat a szervezeti és működési 
szabályzat jóváhagyása tekintetében és Országgyűlés elnöke, egyéb esetekben az Országgyűlés Hivatala - mint irá-
nyító szerv - szabályszerűen gyakorolta. 

A belső kontrollrendszer kialakítása és működtetése nem volt szabályszerű, nem biztosította a közpénzekkel és a 
nemzeti vagyonnal történő átlátható és szabályszerű gazdálkodást. A kontrollkörnyezet kialakítása a 2014-2015. 
években szabályszerű volt, 2016. évben nem volt szabályszerű, az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárának 
Főigazgatója nem állapította meg a hivatásetikai alapelvek részletes tartalmát, az etikai eljárás szabályait. A kocká-
zatkezelési rendszer kialakítása szabályszerű volt, működtetése nem volt szabályszerű, mert az Állambiztonsági Szol-
gálatok Történeti Levéltárának Főigazgatója a kockázat-kezelési rendszert nem működtette, nem mérte fel és nem 
állapította meg a tevékenységében rejlő kockázatokat. 

A kontrolltevékenység gyakorlása és működtetése, továbbá az információs és kommunikációs folyamatok kialakí-
tása és működtetése nem volt szabályszerű. Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára főigazgatója a jogsza-
bályi előírásokat betartva kialakította a szervezet tevékenységének folyamatos- és eseti nyomon követését biztosító 
rendszert. A függetlenített belső ellenőrzést az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára főigazgatója szabály-
szerűen alakította ki és működtette. 

Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára pénzügyi gazdálkodása nem volt szabályszerű, mert a bevéte-
lek beszedése, a kiadási előirányzatok felhasználása során nem tartották be a jogszabályi előírásokat. A kötelezett-
ségvállalások dokumentumai a jogszabályi előírások ellenére nem tartalmazták a szakmai, műszaki és pénzügyi telje-
sítés jellemzőinek meghatározását. Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára a 2014-2016. évi fizetési köte-
lezettségeit teljesítette, azonban a kötelezettségvállalással terhelt előirányzat-maradvány megállapítása a 2014-
2015. években nem volt szabályszerű. 

Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára vagyongazdálkodása nem volt szabályszerű, mert a tárgyi esz-
közök leltározásának végrehajtása során nem tartották be a jogszabályban és belső szabályzatban foglaltakat, mivel 
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az ellenőrzött időszakban a mérleg tételeit alátámasztó leltárba bekerülő adatok valódiságáról – a mérleget alátá-
masztó leltár összeállítását megelőzően a belső szabályzatban előírt kétévenkénti – mennyiségi leltárfelvétellel nem 
győződtek meg. 

Az integritás kontrollrendszer kiépítése nem volt megfelelő, mivel az integritás kontrollok kialakítása és működte-
tése nem a kockázatokkal arányosan történt. 

Az Állami Számvevőszék az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára főigazgatójának 16 javaslatot tett. 
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AZ ELLENŐRZÉS CÉLJA 

 

AZ ELLENŐRZÉS CÉLJA  annak megítélése 

volt, hogy az ellenőrzött intézményre vonatkozó irányító 

szervi feladatellátás a jogszabályi előírások betartásával 

történt-e; az intézménynél a belső kontrollrendszer kiala-

kítása és működtetése szabályszerű volt-e; az intézmény 

pénzügyi és vagyongazdálkodása megfelelt-e a jogszabá-

lyi előírásoknak és belső szabályzatainak; az intézmény át-

alakításának vagy átszervezésének lebonyolítása szabály-

szerűen történt-e. Az ellenőrzés keretében értékeltük az 

intézmény korrupciós kockázatainak kezelését szolgáló in-

tegritás kontrollok kiépítettségét és az integritás szemlé-

let érvényesülését. 
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AZ ELLENŐRZÉS TERÜLETE 

 Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára 
 

Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltárát (további-
akban ÁBTL1) – mint a Történeti Hivatal jogutódját – a 2003. 
évi III. törvény2 alapján az Országgyűlés hozta létre 2003. ápri-
lis 1-jétől. 

Az Alapító okirat1-2
3 szerint az ÁBTL alaptevékenységébe 

tartozik, hogy szaklevéltárként őrzi és kezeli a 2003. évi III. tv-
ben meghatározott iratokat, valamint a törvényben meghatá-
rozott feltételekkel biztosítja az érintettek számára személyes 
adataik megismeréséhez való joguk gyakorlását. Biztosítja to-
vábbá az általa kezelt iratanyagban a kutatási tevékenység 
folytatását. Levéltár- és történettudományi kutatásokat végez, 
közzéteszi a kutatás eredményeit, illetve a tudományos mun-
kamegosztás keretében részt vállal az általa őrzött iratanyag 
publikálásában és ellátja az Ltv.4-ben meghatározott feladato-
kat. 

Az ÁBTL állami szaklevéltár, központi költségvetési szerv, 
amely az Országgyűlés költségvetési fejezeten belül önálló címet alkot. 

Irányító szerve5 az Országgyűlés Hivatala, működését az Országgyűlés 
elnöke felügyeli. Az ÁBTL Főigazgatóját6 hét évre az Országgyűlés elnöke 
nevezi ki. A kinevezési és felmentési jogkör kivételével a munkáltatói jogo-
kat az Országgyűlés Hivatala főigazgatója gyakorolja. Az ÁBTL tevékenysé-
géről a Főigazgató évente beszámolással tartozik az Országgyűlés Nemzet-
biztonsági Bizottsága, valamint a Kulturális és sajtó bizottsága felé. A Fő-
igazgató és a gazdasági igazgató személye az ellenőrzött időszakban nem 
változott. Az ÁBTL engedélyezett létszáma az ellenőrzött időszak minden 
évében 99 fő volt. Tevékenységét a Magyar Állam tulajdonában lévő épü-
letben gyakorolta, amelyre vagyonkezelői joggal rendelkezett. A gazdálko-
dási feladatokat a Gazdasági és Üzemeltetési Főosztály látta el. Az ellenőr-
zött időszakban az ÁBTL szervezetét és működését érintő átalakítás, átszer-
vezés nem volt. 

Az ellenőrzött időszakban az ÁBTL egyre növekvő bevétellel gazdálko-
dott, amellyel arányosan kiadásai is emelkedtek. A vagyonkezelésében lévő 
állami vagyon értéke évről-évre csökkenő nagyságrendet mutatott. 
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1. ábra 

 

Forrás: Az ÁBTL éves beszámolói alapján ÁSZ szerkesztés 
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AZ ELLENŐRZÉS HÁTTERE, INDOKOLTSÁGA 

 

Az államháztartás központi alrendszerének közpénz felhasználása, az intéz-
mények által ellátott közfeladatok sokrétűsége, valamint a feladatellátásá-
hoz rendelt vagyon nagyságrendje indokolja, hogy az ÁSZ ellenőrzéseket 
folytasson a pénzügyi és vagyongazdálkodás területén. Az ÁSZ az ellenőr-
zései során feltárja a gazdálkodást, a központi alrendszer intézményei át-
alakulását, átszervezését érintő szabályozások esetleges hiányosságait, a 
szabályozással nem érintett gazdálkodási területeket, rámutathat a va-
gyongazdálkodási tevékenység – ezen belül a tulajdonosi joggyakorlás és 
vagyonkezelés – esetleges szabálytalanságaira, értékeli az állami vagyon 
nyilvántartására és elszámolására vonatkozó eljárásokat. 

Az ellenőrzés várhatóan hozzájárul a központi intézmények pénzügyi 
helyzetének pontosabb megítéléséhez, és a jó gyakorlat kialakításán és ter-
jesztésén keresztül az ellenőrzések elősegíthetik a gazdálkodás szabálysze-
rűségének javítását. 
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A JELENTÉS LÉNYEGES KÉRDÉSKÖREI 

 

  — Az irányító szerv ellenőrzött költségvetési szervre vonatkozó 

feladatellátása szabályszerű volt-e?   

 
 
 

  — A belső kontrollrendszer kialakítása és működtetése biztosí-

totta-e a közpénzekkel és a nemzeti vagyonnal történő átlát-

ható, szabályszerű, gazdaságos, hatékony és eredményes gaz-

dálkodást, illetve a beszámolási és adatszolgáltatási kötelezett-

ségek szabályszerű teljesítését? 

  

 
 
 

  — A költségvetési szerv pénzügyi gazdálkodása szabályszerű 

volt-e?   

 
 
 

  — A költségvetési szerv vagyongazdálkodása szabályszerű volt-e? 
  

 
 
 

  — Érvényesült-e az integritás szemlélet és ennek megfelelően ki-

építették-e az integritási kontrollrendszert az intézménynél?   
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AZ ELLENŐRZÉS HATÓKÖRE ÉS MÓDSZEREI 

 

 Az ellenőrzés típusa 
  

Megfelelőségi ellenőrzés 

 Az ellenőrzött időszak 
  

2014. január 1-jétől 2016. december 31-éig  

 Az ellenőrzés tárgya 
  

Az ÁBTL-re vonatkozó irányító szervi feladatok ellátása. Az ÁBTL belső kont-
roll rendszerének kialakítása és működtetése. Az ÁBTL pénzügyi és vagyon-
gazdálkodása. Az ÁBTL-nél az integritáskontrollok kiépítettsége, az integri-
tás szemlélet érvényesülése. 

Az ellenőrzés kiterjedt minden olyan körülményre és adatra, amely az 
ÁSZ jogszabályban meghatározott feladatainak teljesítéséhez, valamint a 
program végrehajtása folyamán felmerült újabb összefüggések feltárásá-
hoz szükséges volt. 

 Az ellenőrzött szervezet 
  

Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára, az irányító szervi feladato-
kat ellátó Országgyűlés Hivatala 

 Az ellenőrzés jogalapja 
  

Az ellenőrzés jogszabályi alapját az ÁSZ tv.7 1. § (3) bekezdés, 5. § (2)-(4) és 
(6) bekezdései, valamint az Áht.8 61. § (2) bekezdésének előírásai képezték. 

 Az ellenőrzés módszerei 
  

Az ÁSZ az ellenőrzést a szakmai program szempontjai, az ellenőrzött idő-
szakban hatályos jogszabályok, az ellenőrzés szakmai szabályai, a jelen el-
lenőrzésre irányadó ÁSZ módszertanok figyelembevételével végezte.  

Az ellenőrzés ideje alatt az ellenőrzött szervezettel történő kapcsolat-
tartást az ÁSZ-SZMSZ9-ének vonatkozó előírásai alapján biztosítottuk. 

Az ellenőrzési kérdések megválaszolásához szükséges bizonyítékok 
megszerzése az ellenőrzött által rendelkezésre bocsátott dokumentu-
mokra, adatokra alapozva mintavételezés, valamint elemző eljárás útján 
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történt. Az ellenőrzési bizonyítékként felhasználható adatforrások közé 
tartoztak egyrészt a szakmai program részletes szempontjainál felsorolt 
adatforrások, másrészt minden egyéb – az ellenőrzés folyamán feltárt, az 
ellenőrzés szempontjából információt tartalmazó – dokumentum. 

Az ellenőrzés lefolytatásához az ellenőrzött szervezetek az ÁSZ által kért 
dokumentumok megküldésével, az ÁBTL a tanúsítványok kitöltésével szol-
gáltatott adatokat. 

Az ÁBTL belső kontrollrendszere jogszabályi előírások szerinti kialakí-
tása és működtetése szabályszerűségének értékelése az erre irányuló kér-
désekre adott válaszok összesítése alapján, évente pillérenként (kontroll-
környezet, kockázatkezelési rendszer, kontrolltevékenységek, információs 
és kommunikációs rendszer, monitoring rendszer) és összesítetten történt. 
A belső kontrollrendszer egyes pilléreinek kialakítása „szabályszerű”, 
amennyiben az értékelt területen az elért és elérhető pontok %-ban kife-
jezett, egész számra kerekített aránya meghaladta a 85 %-ot, „nem sza-
bályszerű”, ha nem érte el 85%-ot. A kontrollrendszer egésze esetében a 
„szabályszerű” értékelésnek a %-os értéken felül további feltétele, hogy 
egyik kontrollterület sem kapott „nem szabályszerű” értékelést. Az össze-
sített értékelés a %-os értéktől függetlenül a „nem szabályszerű” volt, ha 
az ellenőrzött kontrollterületek közül több mint egynek „nem szabály-
szerű” volt az értékelése. 

A kiadások és a bevételek ellenőrzésére a 2014-2016. évek vonatkozá-
sában került sor. A kiadások (külső személyi juttatások, felhalmozási kiadá-
sok, dologi kiadások) és bevételek (értékesítésből és bérbeadásból szár-
mazó bevételek) esetében az ellenőrzés azokra a legnagyobb értékű téte-
lekre – a lényeges sokaságra – terjedt ki, melyek összértéke elérte a teljes 
sokaság összértékének 50%-át.  

A 2014-2016. évi vagyongazdálkodás, valamint a bevételek elszámolása 
szabályszerűségének esetében a lényeges sokaságot tételesen ellenőriz-
tük. A 2014-2016. évi kiadások elszámolásának szabályszerűséget a lénye-
ges sokaságból véletlen mintavételi eljárással kiválasztott tételek alapján 
ellenőriztük.  

A mintavétellel ellenőrzött területek esetében minden egyes tétel vo-
natkozásában a felhasználás, elszámolás és értékelés szabályszerűségére 
vonatkozó kérdéseket tettünk fel. Szabályszerűnek értékeltünk egy ellen-
őrzött területet, amennyiben 95%-os bizonyossággal az ellenőrzött soka-
ságban az átlagos hibaarány legfeljebb 10%, nem szabályszerűnek, ameny-
nyiben 10%-nál magasabb arányt képviselt. 

Az integritás szemlélet érvényesülésének értékelése az ellenőrzés ren-
delkezésére bocsátott adatok és dokumentumok alapján történt. Az ellen-
őrzést az ÁSZ a kérdésekre adott válaszok kiértékelésével, a megjelölt adat-
források felhasználásával, valamint az adott időszakban hatályos jogszabá-
lyok figyelembevételével folytatta le. 
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MEGÁLLAPÍTÁSOK 

 

1. Az irányító szerv ellenőrzött költségvetési szervre vonatkozó 

feladatellátása szabályszerű volt-e? 
  

Összegző megállapítás Az ÁBTL-re vonatkozó irányító szervi feladatellátás szabály-
szerű volt. 

Az ellenőrzött időszakban az alapítói jogok gyakorlása szabályszerűen tör-
tént. Az ÁBTL rendelkezett az OGYH10 által készített, az Ávr.11-ben előírt 
tartalmú Alapító okirat1-2-vel. 

Az OGYH egyéb irányítási, felügyeleti és ellenőrzési jogkörének gyakor-
lása szabályszerű volt. Az OGYH főigazgatója az Ávr.-ben előírtak szerint az 
ellenőrzött időszak minden évében kiadta a tervezés során alkalmazandó 
általános és kötelezően érvényesítendő tervezési követelményeket, jóvá-
hagyta az ÁBTL elemi költségvetését és előirányzat-maradványát, továbbá 
az Áhsz.12 előírásai szerint az ÁBTL beszámolóját. Az irányító szerv a Főigaz-
gatót az éves szakmai feladatellátásról minden évben beszámoltatta. Az 
ÁBTL hatályos SZMSZ13-ét a 2003. évi III. törvény alapján az Országgyűlés 
elnöke hagyta jóvá. 

A munkáltatói jogokat az OGYH az Áht.-ban és a Kjt.14-ben foglaltak sze-
rint, szabályszerűen gyakorolta. 

Az OGYH a 10/2013. (I. 21.) Korm. rendelet15-ben foglalt kötelezettsé-
gének eleget téve kialakította a Főigazgató teljesítményét értékelő teljesít-
ményértékelési rendszert, a Kttv.16-ben és a 10/2013. (I. 21.) Korm. rende-
letben foglalt előírások szerint meghatározta a teljesítménykövetelmények 
végrehajtásának határidejét és mérőpontját. 

2. A belső kontrollrendszer kialakítása és működtetése biztosí-

totta-e a közpénzekkel és a nemzeti vagyonnal történő átlátható, 

szabályszerű, gazdaságos, hatékony és eredményes gazdálko-

dást, illetve a beszámolási és adatszolgáltatási kötelezettségek 

szabályszerű teljesítését? 
 

Összegző megállapítás Az ÁBTL belső kontrollrendszerének kialakítása és működte-
tése nem biztosította a közpénzekkel és a nemzeti vagyonnal 
történő átlátható és szabályszerű gazdálkodást. 

2.1. számú megállapítás A kontrollkörnyezet kialakítása a 2014-2015. években szabályszerű 
volt, a 2016. évben nem volt szabályszerű. 

Az ÁBTL SZMSZ-e az ellenőrzött időszakban az Ávr. 13. § (1) bekezdés c) 
pontjában előírtak ellenére nem tartalmazta az ellátandó, és a kormányzati 
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funkció szerint besorolt alaptevékenységek megjelölését. Az ÁBTL az ellen-
őrzött időszakban rendelkezett a Kttv.-ben előírt közszolgálati szabályzat1-

2-vel17. Az ÁBTL gazdasági szervezetére vonatkozó szabályokat az Ávr.-ben 
előírt tartalommal rendelkező ügyrend1-2

18 tartalmazta. 

Az Ávr.-ben előírtak szerint a gazdálkodás részletes rendjét a Főigazgató 
a 2014-2016. években a Gazdálkodási szabályzat1-2

19-ben rendezte.  

Az ÁBTL az ellenőrzött időszakban rendelkezett a Főigazgató által ki-
adott, a Számv. tv.20-ben és az Áhsz.-ben előírt tartalmú Számviteli poli-
tika1-3-mal21 és az annak keretében elkészítendő Leltározási szabályzat1-2-
vel22, Értékelési szabályzat1-3-mal23, Pénzkezelési szabályzat1-2-vel24 és az 
Önköltségszámítás rendjére vonatkozó szabályzat1-3

25-mal, továbbá a 
Kbt.1,2

26 -ben előírtak szerinti Közbeszerzési szabályzat1-2
27-vel. A Számla-

rend1-3
28 a Számv. tv. 161. § (2) a) és d) pontjaiban előírtak ellenére nem 

tartalmazta minden alkalmazásra kijelölt számla számjelét és megnevezé-
sét, a számlarendben foglaltakat alátámasztó bizonylati rendet. Az Áhsz.  
51. § (3) bekezdésében előírtak ellenére a Számlarend1-3-ban nem szabá-
lyozták az összesítő bizonylat tartalmi és formai követelményeit. A Számla-
rend2-3-nak a Számv. tv. 161. § (5) bekezdésében előírt 90 napos határidőn 
belül a Számv. tv. 2015. július 4-i módosítása miatt szükségessé vált – rend-
kívüli bevételek, rendkívüli ráfordítások megszűnése miatti – módosítása 
nem történt meg. 

A Főigazgató az ellenőrzött időszakban a Kttv.29  231. § (1) bekezdésé-
ben előírt kötelezettsége ellenére nem állapította meg a hivatásetikai alap-
elvek részletes tartalmát, valamint az etikai eljárás szabályait. Az ÁBTL a 
szervezeti integritást sértő események kezelésének eljárásrendjében30 
2016. október 1-jétől nem szabályozta a Bkr.31 6. § (4a) bekezdés a-d), f) és 
g) pontjaiban előírtak ellenére a bejelentett kockázatok és események elő-
zetes értékelésének módszertanát, a bejelentés kivizsgálásához szükséges 
információk összegyűjtésének módját, az érintettek meghallgatásának el-
járási szabályait, a vonatkozó dokumentumok átvizsgálásának szabályait, 
az alkalmazható jogkövetkezményeket és a bejelentő szervezeten belüli 
védelmére, illetve elismerésére, valamint a vizsgálat eredményéről való tá-
jékoztatására vonatkozó szabályokat. 

2.2. számú megállapítás A kockázatkezelési rendszer kialakítása szabályszerű volt, működ-
tetése nem volt szabályszerű. 

A Főigazgató a Bkr.-ben előírtak szerint a 2014. január 01. és 2016. szept-
ember 30. közötti időszakban Kockázatkezelési szabályzatban32, 2016. ok-
tóber 1-jétől az Integrált kockázatkezelési szabályzatban33 határozta meg a 
kockázatkezelési, 2016. október 1-től az integrált kockázatkezelési rend-
szer működtetésének feltételeit. A Főigazgató az ellenőrzött időszakban a 
Bkr. 7. §. (1) bekezdésében előírt kockázat-kezelési, 2016. október 1-jétől 
az integrált kockázatkezelési rendszert nem működtette, mivel a Bkr. 7. § 
(2) bekezdése ellenére nem mérte fel és nem állapította meg a tevékeny-
ségében rejlő, 2016. október 1-től a szervezeti célokkal összefüggő kocká-
zatokat. 
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2.3. számú megállapítás A kontrolltevékenység gyakorlása, működtetése nem volt szabály-
szerű. 

Az ellenőrzött időszakban az Ávr. 60. § (3) bekezdésében előírt – a kötele-
zettségvállalásra, pénzügyi ellenjegyzésre, teljesítés igazolására, érvénye-
sítésre, utalványozásra jogosult személyekről és aláírás-mintájukról veze-
tendő – nyilvántartást az ÁBTL nem naprakészen vezette. 

A Főigazgató az Ávr.-ben előírtak szerint a Gazdálkodási szabályzat1-2-
ben rendezte a kötelezettségvállalás, ellenjegyzés, teljesítés igazolása, ér-
vényesítés, utalványozás gyakorlásának módjával, eljárási és dokumentá-
ciós részletszabályaival kapcsolatos belső előírásokat, feltételeket. 

A kötelezettségvállalások nyilvántartása a 2014-2015. években az Áhsz. 
14. melléklet II. 4. a), d-e) és g)  pontjaiban foglalt előírások ellenére nem 
tartalmazta a pénzügyi ellenjegyzésre vonatkozó adatokat és a kötelezett-
ségvállalás, más fizetési kötelezettség évek szerinti megoszlását, továbbá a 
nyilvántartás nem az egységes rovatrend szerint tartalmazta a kötelezett-
ségvállalás, más fizetési kötelezettség és a pénzügyi teljesítés összegét. 

A bevételi és kiadási előirányzatok teljesítése során a kontrolltevékeny-
ségek gyakorlása nem volt szabályszerű. A feltárt hiányosságokat részlete-
sen a 3. pont tartalmazza. 

2.4. számú megállapítás Az információs és kommunikációs folyamatok kialakítása és mű-
ködtetése nem volt szabályszerű. 

A Főigazgató az információs rendszerek keretében a Bkr. 9. § (2) bekezdé-
sében előírtak ellenére nem határozta meg a beszámolási szinteket, határ-
időket, és a beszámolás módját. 

A Főigazgató az Info tv.34 30. § (6) bekezdésében előírt közérdekű ada-
tok megismerésére irányuló igények teljesítésének rendjét rögzítő szabály-
zatot nem készítette el, továbbá az Ávr. 13. § (2) bekezdés h) pontjában 
előírtak ellenére a kötelezően közzéteendő adatok nyilvánosságra hozata-
lának rendjét belső szabályzatban nem rendezte. 

Az ÁBTL az Info tv. 37. § (1) bekezdésében előírtak ellenére az Info tv. 
1. melléklet II/1 pontjában felsorolt, a tevékenységre, működésre vonat-
kozó adatok közül az adatvédelmi és adatbiztonsági szabályzat35 hatályos 
és teljes szövege közzétételi kötelezettségének nem tett eleget. 

Az ÁBTL a külső szervezetekkel folytatott információ átadás rendjét ki-
alakította. A Közszolgálati adatvédelmi szabályzat36-ban, valamint az Infor-
matikai biztonsági szabályzat37-ban az Info tv.-ben előírtak szerint megha-
tározták az adatok biztonságának, védelmének érvényre juttatásához szük-
séges eljárási szabályokat és az adatok védelmével, megőrzésével kapcso-
latos feladatokat, felelősségi és jogosultsági szabályokat. Az ÁBTL rendel-
kezett az Ltv.-ben előírt Iratkezelési szabályzat38-tal. 
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2.5. számú megállapítás A Főigazgató a jogszabályi előírásokat betartva kialakította a szer-
vezet tevékenységének folyamatos- és eseti nyomon követését biz-
tosító rendszert. A függetlenített belső ellenőrzés kialakítása és 
működtetése szabályszerű volt. 

Az ÁBTL a Főigazgató által kiadott, a Bkr . előírásai szerint elkészített és 
rendszeresen aktualizált ellenőrzési nyomvonal1-3

39-ban alakította ki a szer-
vezet tevékenységének folyamatos- és eseti nyomon követését biztosító 
rendszert. 

A Főigazgató az ellenőrzött időszakban az Áht. és a Bkr. előírásaival 
összhangban gondoskodott a belső ellenőrzés szabályszerű kialakításáról 
és működtetéséről, a belső ellenőrzés szervezeti- és funkcionális függet-
lenségét biztosította. A belső ellenőrzési feladatok ellátására az ellenőrzött 
időszakban a Főigazgató megbízási szerződést kötött, amelyhez az irányító 
szerv vezetőjének a Bkr. szerinti írásos jóváhagyásával rendelkezett. Az 
ÁBTL az ellenőrzött időszakban rendelkezett a Bkr. szerinti belső ellenőr-
zési kézikönyvvel, azonban annak rendszeres, de legalább kétévenkénti kö-
telező felülvizsgálatát a Bkr. 17. § (4) bekezdése ellenére nem végezték el. 

A Bkr.-ben előírtakkal összhangban az ellenőrzött időszakban rendel-
keztek kockázatelemzéssel alátámasztott, jóváhagyott éves belső ellenőr-
zési tervvel, amelyeket végrehajtottak. Az elvégzett ellenőrzésekről készí-
tett jelentésekben megfogalmazott javaslatok végrehajtása érdekében a 
Bkr. szerinti határidőben és tartalommal intézkedési tervet készítettek. A 
belső ellenőrzési vezető a Bkr.-ben előírtak szerint éves bontásban nyilván-
tartást vezetett az elvégzett belső ellenőrzésekről, továbbá biztosította a 
jelentésekben tett megállapítások, javaslatok, a vonatkozó intézkedési ter-
vek és azok végrehajtásának nyomon követését. 

A Főigazgató a Bkr. szerinti nyilatkozatban az ellenőrzött időszak min-
den évében értékelte a költségvetési szerv belső kontrollrendszerének mi-
nőségét, azonban az abban foglaltak nem voltak összhangban az ÁSZ által 
tett megállapításokkal. 

3. A költségvetési szerv pénzügyi gazdálkodása szabályszerű 

volt-e? 
 

Összegző megállapítás Az ÁBTL pénzügyi gazdálkodása nem volt szabályszerű, mert a 
bevételek beszedése, a kiadási előirányzatok felhasználása so-
rán nem tartották be a jogszabályi előírásokat. Az ÁBTL a 
2014-2016. évi fizetési kötelezettségeit teljesítette, az elő-
irányzat-maradvány megállapítása a 2014-2015. évben nem 
volt szabályszerű. 

A bevételek beszedése során a pénzügyi jogkörök gyakorlása nem volt sza-
bályszerű, mivel az Ávr. 58. § (3) bekezdésében, és az 59. § (3) bekez-
dés g) pontjában foglaltak ellenére az érvényesítő és az utalványozó az el-
lenőrzött időszakban az aláírását keltezéssel nem látta el. 
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Az ellenőrzött időszakban a lényeges sokaság tekintetében a kiadási 
előirányzatok felhasználása során a gazdálkodási jogkörök gyakorlása nem 
volt szabályszerű: 

 A 2014. évben előfordult olyan kifizetés, amelynek teljesítése nem 
volt szabályszerű, mivel az Áht. 37. § (1) bekezdésében előírtak elle-
nére nem történt írásbeli kötelezettségvállalás, 

 a kötelezettségvállalás dokumentuma nem volt szabályszerű, mivel 
az Ávr. 55. § (1) bekezdésben előírtak ellenére nem tartalmazta a 
pénzügyi ellenjegyzésre jogosult személy aláírását, így a kötelezett-
ségvállalás pénzügyi ellenjegyzés nélkül történt meg, amely ellenté-
tes az Áht. 37. § (1) bekezdésben foglaltakkal, 

 az Ávr. 57. § (1) bekezdésében foglaltak ellenére a teljesítésigazoló 
ellenőrzési feladatát nem látta el, mert ellenőrizhető okmányok hi-
ányában nem ellenőrizte a kiadások teljesítésének jogosságát, ösz-
szegszerűségét és annak teljesítését, 

 a teljesítésigazolás nem volt szabályszerű, mert az Ávr. 57. § (3) be-
kezdésében foglaltak ellenére nem történt meg az igazolás dátumá-
nak megjelölése, 

 az érvényesítés nem volt szabályszerű, mivel az érvényesítő az Ávr. 
58. § (1) bekezdés előírását figyelmen kívül hagyva nem ellenőrizte, 
hogy a megelőző ügymenetben az Áht., az Áhsz és az Ávr., előírásait 
megtartották-e. 

A megrendelések az Ávr. 50. § (1) bekezdés a)-c) pontjainak előírása el-
lenére esetenként nem tartalmazták a szakmai, műszaki teljesítés mennyi-
ségi és minőségi jellemzőinek meghatározását, határidejét, a kifizetendő 
összeget, a számlázás alapjául szolgáló egységárat, a pénzügyi teljesítés de-
vizanemét, módját és feltételeit, a kifizetés határidejét. 

Az ellenőrzött időszakban az Ávr. 50. § (1a) bekezdésében foglaltak el-
lenére a jogi személlyel, jogi személyiséggel nem rendelkező szervezettel 
kötött visszterhes szerződések (megrendelések) többsége nem tartal-
mazta a szervezet képviselőjének nyilatkozatát arra vonatkozóan, hogy át-
látható szervezetnek minősül. 

Az ÁBTL a 2014-2016. években teljesítette az esedékes fizetési kötele-
zettségeit, a tárgyévi mérlegének kötelezettségállománya 60 napon túli 
tartozást nem tartalmazott. 

Az ÁBTL kötelezettségvállalással terhelt maradványának megállapítása 
a 2014-2015. években nem volt szabályszerű, mert az Áhsz. 39. § (3) be-
kezdése előírása ellenére a kötelezettségvállalással terhelt maradvány alá-
támasztásához nem készített az Áhsz. 14. melléklet II. 4. a), d-e) és g)  pont-
jainak megfelelő tartalmú részletező nyilvántartást. A 2016. évben a köte-
lezettségvállalással terhelt maradvány megállapítása szabályszerű volt. 

4. A költségvetési szerv vagyongazdálkodása szabályszerű volt-e? 
 

Összegző megállapítás Az ÁBTL vagyongazdálkodása nem volt szabályszerű. 

A tárgyi eszközök leltározásának végrehajtása során nem tartották be a 
Számv. tv.  és a Leltározási szabályzat1-2 előírásait. Az ellenőrzött időszak-
ban a Leltározási szabályzat1-2 7.3.1.2. pontjában előírt két évenkénti 
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mennyiségi felvétellel történő leltározással, továbbá a Számv. tv. 
69. § (3) bekezdésében előírtak ellenére az eszközök és a források leltárké-
szítési és leltározási szabályzatában meghatározott időszakonként, de leg-
alább háromévente mennyiségi felvétellel történő leltározással nem győ-
ződtek meg – a mérleget alátámasztó leltár összeállítását megelőzően – a 
leltárba bekerülő adatok valódiságáról. Ezáltal az ÁBTL megsértette a 
Számv. tv. 15. § (3) bekezdésében meghatározott valódiság számviteli alap-
elvét, amely szerint a könyvvitelben rögzített és a beszámolóban szereplő 
tételeknek a valóságban is megtalálhatóknak, bizonyíthatóknak, kívülállók 
által is megállapíthatóknak kell lenniük. 

Az ÁBTL az Nvtv. 40, a Vtv. 41, valamint a Vtvr. 42 előírásait betartva az 
ellenőrzött időszakban mind az ingatlan, mind az ingó vagyonra kiterje-
dően rendelkezett érvényes vagyonkezelési szerződés43-sel. Az ingatlanra 
vonatkozó vagyonkezelői jog az ingatlan-nyilvántartásban rögzítésre ke-
rült. A vagyon nyilvántartása során az ÁBTL betartotta a jogszabályi előírá-
sokat, teljesítette a Vtvr.-ben és a vagyonkezelési szerződésben előírt adat-
szolgáltatási kötelezettségét. 

Az ellenőrzött időszakban az ÁBTL által végzett beruházások és felújítá-
sok, valamint a vagyonelemek elidegenítése és hasznosítása során betar-
tották a Vtv., az Nvtv., és a vagyonkezelési szerződés előírásait. 

5. Érvényesült-e az integritás szemlélet és ennek megfelelően ki-

építették-e az integritási kontrollrendszert az intézménynél? 
 

Összegző megállapítás Az integritás kontrollrendszer kiépítése nem volt megfelelő, 
az integritás szemlélet nem érvényesült. 

A jogszabályok által előírt, és kötelezően nem előírt legfontosabb kontrol-
lokat az ÁBTL nem megfelelően alakította ki, mivel az integritás kontrollok 
kialakítása és működtetése nem a kockázatokkal arányosan történt. 

A kockázatelemzés rendszerszerű működtetése kívánatos az ÁBTL in-
tegritásának növelése érdekében. 
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JAVASLATOK 

Az ÁSZ tv. 33. § (1) bekezdésében foglaltak értelmében az ellenőrzött szervezet vezetője 

köteles a jelentésben foglalt megállapításokhoz kapcsolódó intézkedési tervet összeállítani 

és azt a jelentés kézhezvételétől számított 30 napon belül az ÁSZ részére megküldeni. 

Amennyiben az ellenőrzött szervezet vezetője nem küldi meg határidőben az intézkedési ter-

vet, vagy továbbra sem elfogadható intézkedési tervet küld, az Állami Számvevőszék elnöke 

az ÁSZ tv. 33. § (3) bekezdése a) és b) pontjaiban foglaltakat érvényesítheti. 

 Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára 

főigazgatójának 
  

  Intézkedjen, hogy a jogszabályi előírásoknak megfelelően az ÁBTL  

SZMSZ-e tartalmazza az ellátandó, és a kormányzati funkció szerint 

besorolt alaptevékenységek megjelölését. 

 (2.1. sz. megállapítás 1. bekezdés 1. mondata alapján) 

  Intézkedjen, hogy a jogszabályi előírásoknak megfelelően a Számla-

rend tartalmazza  

a) minden alkalmazásra kijelölt számla számjelét és megnevezését;  

b) a számlarendben foglaltakat alátámasztó bizonylati rendet; 

c) az összesítő bizonylat tartalmi és formai követelményeit. 

 (2.1. sz. megállapítás 3. bekezdés 2-3. mondatai alapján) 

  Intézkedjen, hogy a törvénymódosításból eredő változásokat a jogsza-

bályi előírásoknak megfelelően vezessék át a Számlarenden. 

 (2.1. sz. megállapítás 3. bekezdés 4. mondata alapján) 

  Intézkedjen, hogy a jogszabályi előírásoknak megfelelően kerüljön 

megállapításra a hivatásetikai alapelvek részletes tartalma, valamint 

az etikai eljárás szabályai. 

 (2.1. sz. megállapítás 4. bekezdés 1. mondata alapján) 
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  Intézkedjen a jogszabályi előírásoknak megfelelően a szervezeti integ-

ritást sértő események kezelésének eljárásrendjében kerüljön szabá-

lyozásra 

a) a bejelentett kockázatok és események előzetes értékelésének mód-

szertana, 

b) a bejelentés kivizsgálásához szükséges információk összegyűjtésé-

nek módja, 

c) az érintettek meghallgatásának eljárási szabályai, 

d) a vonatkozó dokumentumok átvizsgálásának szabályai, 

e) az alkalmazható jogkövetkezmények, 

f) a bejelentő szervezeten belüli védelmére illetve elismerésére, vala-

mint a vizsgálat eredményéről való tájékoztatására vonatkozó sza-

bályok. 

 (2.1. sz. megállapítás 4. bekezdés 2. mondata alapján) 

  Intézkedjen a jogszabályi előírásoknak megfelelően az integrált kocká-

zatkezelési rendszer működtetésére, ennek keretében az intézmény te-

vékenységében rejlő és a szervezeti célokkal összefüggő kockázatok fel-

mérésére. 

 (2.2. sz. megállapítás 1. bekezdés 2. mondata alapján) 

  Intézkedjen, hogy a jogszabályi előírásoknak megfelelően kötelezett-

ségvállalásra, pénzügyi ellenjegyzésre, teljesítésigazolásra, érvényesí-

tésre, utalványozásra jogosult személyekről és aláírás-mintájukról 

naprakész nyilvántartás vezetésére. 

 (2.3. sz. megállapítás 1. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen, hogy a jogszabályi előírásoknak megfelelően az informá-

ciós rendszerek keretében határozzák meg a beszámolási szinteket, ha-

táridőket, és a beszámolás módját. 

 (2.4. sz. megállapítás 1. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen a jogszabályi előírásoknak megfelelően  

a) a közérdekű adatok megismerésére irányuló igények teljesítésének 

rendjét rögzítő szabályzat elkészítésére; 

b) a kötelezően közzéteendő adatok nyilvánosságra hozatali rendjé-

nek belső szabályzatban történő rendezésére. 

 (2.4. sz. megállapítás 2. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen a jogszabályi előírásoknak megfelelően az adatvédelmi, 

adatbiztonsági szabályzat hatályos és teljes szövege közzétételi kötele-

zettségének teljesítésére. 

 (2.4. sz. megállapítás 3. bekezdése alapján) 
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  Intézkedjen a jogszabályi előírásoknak megfelelően a belső ellenőrzési 

kézikönyvet rendszeresen, de legalább kétévente kötelező felülvizsgá-

latára. 

 (2.5. sz. megállapítás 2. bekezdés 3. mondata alapján) 

  Intézkedjen, hogy a bevételek beszedése során a jogszabályi előírások-

nak megfelelően az érvényesítő és az utalványozó aláírását keltezéssel 

lássák el. 

 (3. sz. megállapítás 1. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen, hogy a kiadási előirányzatok felhasználása során  

a) a kötelezettségvállalásra pénzügyi ellenjegyzést követően kerüljön 

sor, a kötelezettségvállalás dokumentuma a jogszabályi előírások-

nak megfelelően tartalmazza a pénzügyi ellenjegyzésre jogosult 

személy aláírását; 

b) a teljesítésigazoló a jogszabályban előírtaknak megfelelően ellen-

őrizhető okmányok alapján igazolja a kiadások teljesítésének jo-

gosságát, összegszerűségét, teljesítését, a teljesítésigazolás dátu-

mának megjelölésével; 

c) az érvényesítő a jogszabályban előírtaknak megfelelően ellen-

őrizze, hogy a megelőző ügymenetben az Áht., az Áhsz. és az Ávr. 

előírásait megtartották-e. 

 (3. sz. megállapítás 2. bekezdés 2-5. pontjai alapján) 

  Intézkedjen, hogy a jogszabályi előírásoknak megfelelően a megrende-

lések tartalmazzák 

a) a szakmai, műszaki teljesítés mennyiségi és minőségi jellemzőinek 

meghatározását, határidejét; 

b) a kifizetendő összeget, a számlázás alapjául szolgáló egységárat, a 

pénzügyi teljesítés devizanemét, módját és feltételeit; 

c) a kifizetés határidejét. 

 (3. sz. megállapítás 3. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen, hogy a jogi személlyel, jogi személyiséggel nem rendel-

kező szervezettel kötött visszterhes szerződések (megrendelések) a jog-

szabályi előírásoknak megfelelően tartalmazzák a szervezet képviselő-

jének nyilatkozatát arra vonatkozóan, hogy átlátható szervezetnek mi-

nősül. 

 (3. sz. megállapítás 4. bekezdése alapján) 

  Intézkedjen, hogy a jogszabályi előírásoknak megfelelően kerüljön sor 

a tárgyi eszközök leltározásának végrehajtására, ezzel győződjenek 

meg a leltárba kerülő adatok valódiságáról. 

 (4. sz. megállapítás 1. bekezdés 1-2. mondatai alapján) 
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MELLÉKLETEK 

 I. SZ. MELLÉKLET: ÉRTELMEZŐ SZÓTÁR 

 
állami vagyon Állami vagyonnak minősül: 

a) az állam tulajdonában lévő dolog, valamint a dolog módjára hasznosítható termé-
szeti erő, 

b) az a) pont hatálya alá nem tartozó mindazon vagyon, amely vonatkozásában tör-
vény az állam kizárólagos tulajdonjogát nevesíti, 

c) az állam tulajdonában lévő tagsági jogviszonyt megtestesítő értékpapír, illetve az 
államot megillető egyéb társasági részesedés, 

d) az államot megillető olyan immateriális, vagyoni értékkel rendelkező jogosultság, 
amelyet jogszabály vagyoni értékű jogként nevesít. (Forrás: Vtv. 1. § (2) bekezdése) 

állami vagyon kezelője /va-
gyonkezelő 

Az állami vagyont az MNV Zrt. maga kezeli, vagy szerződés – így különösen bérlet, 
haszonbérlet, megbízás – alapján központi költségvetési szervnek, természetes vagy 
jogi személynek, vagy jogi személyiséggel nem rendelkező gazdálkodó szervezetnek 
hasznosításra átengedi.” Az állami vagyonra vonatkozóan az MNV Zrt. kizárólag az 
Nvtv-ben meghatározott személyekkel köthet vagyonkezelési szerződést. (Forrás: 
Vtv. 27. § (1) bekezdése, hatályos 2012. január 1-jétől) 

belső ellenőrzés Független, tárgyilagos bizonyosságot adó és tanácsadó tevékenység, amelynek célja, 
hogy az ellenőrzött szervezet működését fejlessze és eredményességét növelje, az 
ellenőrzött szervezet céljai elérése érdekében rendszerszemléletű megközelítéssel és 
módszeresen értékeli, illetve fejleszti az ellenőrzött szervezet irányítási és belső kont-
rollrendszerének hatékonyságát. (Forrás: Bkr. 2. § b) pontja) 

belső kontrollrendszer A belső kontrollrendszer a kockázatok kezelése és tárgyilagos bizonyosság megszer-
zése érdekében kialakított folyamatrendszer, amely azt a célt szolgálja, hogy a műkö-
dés és gazdálkodás során a tevékenységeket szabályszerűen, gazdaságosan, hatéko-
nyan, eredményesen hajtsák végre, az elszámolási kötelezettségeket teljesítsék, 
megvédjék az erőforrásokat a veszteségektől, károktól és nem rendeltetésszerű hasz-
nálattól. (Forrás: Áht. 69. § (1) bekezdése) 

belső kontrollrendszer terü-
letei 

A kontrollkörnyezet, a kockázatkezelési rendszer, a kontrolltevékenységek, az infor-
mációs és kommunikációs rendszer, valamint a nyomon követési (monitoring) rend-
szer. (Forrás: Bkr. 3. §-a) 

felújítás Az elhasználódott tárgyi eszköz eredeti állaga (kapacitása, pontossága) helyreállítását 
szolgáló időszakonként visszatérő olyan tevékenység, melynek során az eszköz élet-
tartama megnövekszik, minősége, használata jelentősen javul, így a pótlólagos ráfor-
dításból a jövőben gazdasági előnyök származnak. (Forrás: Számv. tv. 3. § (4) bekez-
dés 8. pontja) 

gazdálkodási jogkör Gazdálkodási jogkörön értjük az Áht. 25. pontjában meghatározott kötelezettségvál-
lalást, pénzügyi ellenjegyzést és a 26. pontjában meghatározott teljesítésigazolást, 
érvényesítést és utalványozást. (Forrás: Áht. 36-38 §-ok) 

hasznosítás A nemzeti vagyon birtoklásának, használatának, hasznok szedése jogának bármely – 
a tulajdonjog átruházását nem eredményező – jogcímen történő átengedése, ide 
nem értve a vagyonkezelésbe adást, valamint a haszonélvezeti jog alapítását. (Forrás: 
Nvtv. 3. § (1) bekezdés 4. pontja) 

információs és kommuniká-
ciós rendszer 

A költségvetési szerv vezetője által kialakított és működtetett olyan rendszer, mely 
biztosítja, hogy a megfelelő információk a megfelelő időben eljutnak az illetékes szer-
vezethez, szervezeti egységhez, illetve személyhez. (Forrás: Bkr. 9. § (1) bekezdés) 
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integritás Az integritás az elvek, értékek, cselekvések, módszerek, intézkedések konzisztenciá-
ját jelenti, vagyis olyan magatartásmódot, amely meghatározott értékeknek megfe-
lel. (Forrás: Nemzetgazdasági Minisztérium: Magyarországi államháztartási belső 
kontroll standardok Útmutató 1.6.1. pontja, 2012. december) 

irányító szerv/felügyeleti 
szerv 

A költségvetési szerv tekintetében az Áht-ban meghatározott irányítási hatáskört gya-
korló szerv. (Forrás: Áht. 1. § 9. pontja) 

kockázat A kockázat annak a valószínűségét jelenti, hogy egy vagy több esemény vagy intézke-
dés nem kívánt módon befolyásolja a rendszer működését, céljainak megvalósulását. 
(Forrás: Javaslatok a korrupciós kockázatok kezelésére – Kockázatkezelési és ellenőr-
zési módszertan 35. oldal, ÁSZ)  

kockázatkezelési rendszer Olyan irányítási eszközök és módszerek összessége, melynek elemei a szervezeti cé-
lok elérését veszélyeztető tényezők (kockázatok) azonosítása, elemzése, csoportosí-
tása, nyomon követése, valamint szükség esetén a kockázati kitettség mérsék-
lése.(Forrás: Bkr. 2. § m) pontja) 

integrált kockázatkezelési 
rendszer 

Olyan folyamatalapú kockázatkezelési rendszer, amely a szervezet minden tevékeny-
ségére kiterjed, egységes módszertan és eljárások alkalmazásával, a szervezet célki-
tűzéseinek és értékeinek figyelembevételével biztosítja a szervezet kockázatainak tel-
jes körű azonosítását, azok meghatározott kritériumok szerinti értékelését, valamint 
a kockázatok kezelésére vonatkozó intézkedési terv elkészítését és az abban foglaltak 
nyomon követését. (Forrás: Bkr. 2. § m) pontja, 2016. október 1-jétől) 

kontrollkörnyezet A költségvetési szerv vezetője által kialakított olyan elvek, eljárások, belső szabályza-
tok összessége, amelyben világos a szervezeti struktúra, a folyamatok átláthatók, egy-
értelműek a felelősségi, hatásköri viszonyok és feladatok, meghatározottak, ismertek 
és elfogadottak az etikai elvárások a szervezet minden szintjén, átlátható a humán-
erőforrás-kezelés. (Forrás: Bkr. 6. § (1) bekezdés) 

kontrolltevékenységek A költségvetési szerv vezetője által a szervezeten belül kialakított (kontroll) tevékeny-
ségek, melyek biztosítják a kockázatok kezelését, hozzájárulnak a szervezet céljainak 
eléréséhez és erősítik a szervezet integritását. (Forrás: Bkr. 8. § (1) bekezdés) 

kommunikáció Az a tevékenység, melynek során információ továbbítása valósul meg. A kommuniká-
ciós folyamat résztvevői között tájékoztatás történik, mely során tényeket, ezek ma-
gyarázatát közlik. 

közfeladat Jogszabályban meghatározott állami vagy önkormányzati feladat, amit az arra köte-
lezett közérdekből, a jogszabályban meghatározott követelményeknek és feltételek-
nek megfelelve végez, ideértve a lakosság közszolgáltatásokkal való ellátását, to-
vábbá az állam nemzetközi szerződésekben vállalt kötelezettségeiből adódó közér-
dekű feladatokat, valamint e feladatok ellátásakor szükséges infrastruktúra biztosítá-
sát is. (Forrás: Nvtv. 3. § (1) bekezdés 7. pontja) 

monitoring A monitoring általánosságban a különböző szintű szervezeti célok megvalósításának 
folyamatát kíséri figyelemmel, melynek során a releváns eseményekről és tevékeny-
ségekről (együtt: folyamatokról) rendszeres jelleggel, strukturált, döntéstámogató in-
formációkhoz jutnak a szervezet vezetői. (Forrás: NGM Útmutató a költségvetési 
szervek monitoring rendszeréhez 2011. november) 

monitoring-rendszer A költségvetési szerv vezetője köteles kialakítani a szervezet tevékenységének a célok 
megvalósításának nyomon követését biztosító rendszert, amely az operatív tevé-
kenységek keretében megvalósuló folyamatos és eseti nyomon követésből, valamint 
az operatív tevékenységektől függetlenül működő belső ellenőrzésből áll. (Forrás: 
Bkr. 10. §) 

vagyongazdálkodás A nemzeti vagyongazdálkodás feladata a nemzeti vagyon rendeltetésének megfelelő, 
az állam, az önkormányzat mindenkori teherbíró képességéhez igazodó, elsődlege-
sen a közfeladatok ellátásához és a mindenkori társadalmi szükségletek kielégítésé-
hez szükséges, egységes elveken alapuló, átlátható, hatékony és költségtakarékos 
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működtetése, értékének megőrzése, állagának védelme, értéknövelő használata, 
hasznosítása, gyarapítása, továbbá az állam vagy a helyi önkormányzat feladatának 
ellátása szempontjából feleslegessé váló vagyontárgyak elidegenítése. (Forrás: Nvtv. 
7. § (2) bekezdése) 
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FÜGGELÉKEK 

 I. SZ. FÜGGELÉK A MEGÁLLAPÍTÁSOK FEJEZETHEZ 

 

Az ellenőrzés az ÁBTL kiadási előirányzatainak vizsgálata során az alábbi 

szabálytalanságokat tárta fel az ellenőrzött időszakra (2014-2016. évek) vonatkozóan. 

A 2014. évben egy 321.847 Ft összegű kifizetés teljesítése nem volt szabályszerű, mivel az 

Áht. 37. § (1) bekezdésében előírtak ellenére nem történt írásbeli kötelezettségvállalás, 

vagyis hiányzott a kifizetés alapdokumentuma. 

Az Áht. 38. § (1) bekezdésében foglaltakkal ellentétesen 24 esetben előbb történt meg a 

kifizetés, mint ahogy a szolgáltatás szerződés szerinti konkrét teljesítését igazoló 

dokumentum az ÁBTL rendelkezésére állt. A szabálytalanul kifizetett összeg az ellenőrzött 

időszakban összesen 26.456.315 Ft volt. 

A szerződés, illetve megrendelés nélküli kifizetés, illetve a szerződésszerű teljesítés 

megállapításához szükséges dokumentum rendelkezésre állását megelőző kifizetések 

esetében fennáll a szabálytalan, jogosulatlan kifizetés lehetősége, amely az ÁBTL-nél 

vagyoni hátrányt okozhatott. 

A Főigazgató az ellenőrzött időszak mindhárom évére vonatkozóan nyilatkozatban értékelte 

az ÁBTL belső kontrollrendszerének minőségét. A 2016. évi nyilatkozat szerint a Főigazgató 

gondoskodott a belső kontrollrendszer kialakításáról és szabályszerű működéséről, azonban 

a Főigazgató nyilatkozata és az ÁSZ megállapításai nincsenek összhangban, mivel a belső 

kontrollrendszer kialakítása és működtetése vonatkozásában számos szabálytalanságot tárt 

fel az ÁSZ. 

A jelentéstervezet megküldésre kerül a Legfőbb Ügyész részére. 
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 II. SZ. FÜGGELÉK: ÉSZREVÉTELEK 

 

A jelentéstervezetet a Számvevőszék 15 napos 

észrevételezésre megküldte az ellenőrzött szervezetek 

vezetőinek az ÁSZ tv. 29. §* (1) bekezdése előírásának 

megfelelően. 

Az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára főigazgatója és az Országgyűlés 

Hivatala főigazgatója a jelentéstervezet megállapításaira írásban észrevételt tett. 

Az ÁSZ tv. 29. § (3) bekezdésével összhangban az ÁSZ a Függelékben feltünteti az ellenőrzés 

megállapításaival kapcsolatban tett, figyelembe nem vett észrevételeket, és megindokolja, 

hogy azokat miért nem fogadta el. 

                                                                                                                                   
 

* 29. § (1) Az Állami Számvevőszék az ellenőrzési megállapításait megküldi az el-
lenőrzött szervezet vezetőjének vagy az általa megbízott személynek, és annak, 
akinek személyes felelősségét állapította meg. 
(2) Az ellenőrzött szervezet vezetője és a felelősként megjelölt személy az ellenőr-
zés megállapításaira tizenöt napon belül írásban észrevételt tehet. 
(3) Az Állami Számvevőszék az észrevételre a beérkezésétől számított harminc na-
pon belül írásban válaszol. A figyelembe nem vett észrevételeket köteles a jelen-
tésben feltüntetni, és megindokolni, hogy azokat miért nem fogadta el. 
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Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára létrehozásáról szóló 2003. évi III. 
törvény (hatályos:2003. január 22-étől) 

3 Alapító okirat1 az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára 2009. április 29-én kelt alapító 
okirata (hatályos:2009. április 29-től 2015. június 23-ig) valamint az 
Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára 2014. január 15-én kelt alapító 
okirat kiegészítése (hatályos:2014. január 1-jétől 2015. június 23-ig) 

Alapító okirat2 az Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára 2015. június 22-én kelt alapító 
okirata (hatályos: 2015. június 24-től) 

4 Ltv. a köziratokról, a közlevéltárakról és a magánlevéltári anyag védelméről szóló 
1995. évi LXVI. törvény (hatályos: 1996. január 1-jétől) 

5 irányító szerv az Országgyűlés Hivatala 
6 Főigazgató Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára főigazgatója 
7 ÁSZ tv. az Állami Számvevőszékről szóló 2011. évi LXVI. törvény 

(hatályos: 2011. július 1-jétől) 
8 Áht. 2011. évi CXCV. törvény az államháztartásról (hatályos: 2012. január 1-jétől) 
9 ÁSZ-SZMSZ Állami Számvevőszék Szervezeti és Működési Szabályzata 
10 OGYH az Országgyűlés Hivatala 
11 Ávr. az államháztartásról szóló törvény végrehajtásáról szóló 368/2011. (XII. 31.) 

Korm. rendelet (hatályos: 2012. január 1-jétől) 
12 Áhsz. az államháztartás számviteléről szóló 4/2013. (I. 11.) Korm. rendelet 

(hatályos: 2014. január 1-jétől) 
13 SZMSZ Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára Főigazgatójának 22/2012. 

utasításával 2012. november 30-án kiadott – 2012. december 1-jétől hatályos – 
Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára Szervezeti és Működési 
Szabályzata 

14 Kjt. 1992. évi XXXIII. törvény a közalkalmazottak jogállásáról 
(hatályos: 1992. július 1-jétől) 

15 10/2013. (I. 21.) Korm. rendelet a közszolgálati egyéni teljesítményértékelésről szóló 10/2013. (I. 21.) Korm. 
rendelet (hatályos: 2013. július 1-jétől) 

16 Kttv. a közszolgálati tisztviselőkről szóló 2011. évi CXCIX. tv. 
(hatályos 2012. március 1-jétől) 

17 Közszolgálati szabályzat1 az ÁBTL Főigazgatójának 29/2012. számú 2012. november 27-én kelt utasításával 
kiadott ÁBTL Közszolgálati Szabályzat (hatályos 2012. november 27-től 
2016. november 30-ig) 

Közszolgálati szabályzat2 az ÁBTL Főigazgatójának 20/2016. számú 2016. december 1-jén kelt utasításával 
kiadott ÁBTL Közszolgálati Szabályzat (hatályos 2016. december 1-jétől) 

18 ügyrend1 az ÁBTL Főigazgatójának 11/2012. számú utasításával kiadott ÁBTL Gazdasági és 
Üzemeltetési Főosztály ügyrendje (hatályos 2012. május 20-tól 
2015. február 28-ig) 

ügyrend2 az ÁBTL Főigazgatójának 1/2015. számú utasításával kiadott ÁBTL Gazdasági és 
Üzemeltetési Főosztály ügyrendje (hatályos 2015. február 28-tól) 

19 Gazdálkodási szabályzat1 az ÁBTL Főigazgatójának 24/2014. számú 2014. március 31-én kelt utasításával 
kiadott ÁBTL Gazdálkodási Szabályzat (hatályos 2014. január 1-jétől 
2015. december 31-ig) 
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Gazdálkodási szabályzat2 az ÁBTL Főigazgatójának 8/2016. számú 2016. március 31-én kelt utasításával 
kiadott ÁBTL Gazdálkodási Szabályzat (hatályos: 2016. január 1-jétől) 

20 Számv. tv. 2000. évi C törvény a számvitelről (hatályos: 2001.január 1-jétől) 
21 Számviteli politika1 az ÁBTL Főigazgatójának 16/2010. számú 2010. március 30-án kelt utasításával 

kiadott, a 19/2010. 2010. szeptember 1-jén kelt, a 14/2011. 2011. március 30-án 
kelt, a 27/2012. 2012. március 30-án kelt, a 12/2013. 2013. március 30-án kelt, a 
22/2013. 2013. szeptember 30-án kelt utasításaival módosított ÁBTL Számviteli 
politika (hatályos 2010. március 30-tól 2014. március 30-ig) 

Számviteli politika2 az ÁBTL Főigazgatójának 7/2014. számú 2014. március 31-én kelt utasításával 
kiadott ÁBTL Számviteli politika (hatályos 2014. március 31-től 
2015. december 31-ig) 

Számviteli politika3 az ÁBTL Főigazgatójának 4/2016. számú 2016. március 31-én kelt utasításával 
kiadott ÁBTL Számviteli politika (hatályos 2016. január 1-jétől) 

22 Leltározási szabályzat1 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL eszközök és források leltározási és 
leltárkészítési szabályzatáról szóló 10/2010. számú utasítása 
(hatályos: 2010. március 30-ától 2014. március 30-ig) 

Leltározási szabályzat2 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL eszközök és források leltározási és 
leltárkészítési szabályzatáról szóló 8/2014. számú utasítása 
(hatályos: 2014. március 31-től) 

23 Értékelési szabályzat1 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL eszközeinek és forrásainak értékelési 
szabályairól szóló 17/2010. számú utasítása (hatályos: 2010. március 30-ától 
2014. március 30-ig) 

Értékelési szabályzat2 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL eszközeinek és forrásainak értékelési 
szabályairól szóló 9/2014. számú utasítása (hatályos: 2014. március 31-től 
2016. március 31-ig) 

Értékelési szabályzat3 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL eszközeinek és forrásainak értékelési 
szabályairól szóló 5/2016. számú utasítása (hatályos: 2016. április 1-jétől) 

24 Pénzkezelési szabályzat1 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL pénzkezelési szabályzatáról szóló 9/2010. 
számú, továbbá az azt módosító 12/2012. számú, 2012. március 30-án kelt 
utasítása (hatályos: 2010. március 30-ától 2014. március 30-ig) 

Pénzkezelési szabályzat2 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL pénzkezelési szabályzatáról szóló 6/2014. 
számú utasítással kiadott és a 7/2016. számú utasítással módosított ÁBTL 
Pénzkezelési szabályzat (hatályos: 2014. március 31-től) 

25 Önköltség számítási szabályzat1 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL önköltség számítási rendjéről szóló 6/2012. 
számú utasítással kiadott Önköltség számítási szabályzat 
(hatályos: 2012. március 26-ától 2014. március 30-ig) 

Önköltség számítási szabályzat2 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL önköltség számítási rendjéről szóló 10/2014. 
számú utasítással kiadott Önköltség számítási szabályzat 
(hatályos: 2014. március 31-től 2016. március 30-ig) 

Önköltség számítási szabályzat3 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL önköltség számítási rendjéről szóló 10/2016. 
számú utasítással kiadott Önköltség számítási szabályzat 
(hatályos: 2016. március 31-től) 

26 Kbt.1 2011. évi CVIII. törvény a közbeszerzésekről (hatályos: 2015. október 31-ig) 

Kbt.2 2015. évi CXLIII. törvény a közbeszerzésekről (hatályos: 2015. november 1-jétől) 
27 Közbeszerzési szabályzat1 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL egyes beszerzések és a közbeszerzési eljárások 

lebonyolításának rendjéről szóló 14/2013. számú utasítása 
(hatályos: 2013. június 1-jétől 2016. november 30-ig) 

Közbeszerzési szabályzat2 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL egyes beszerzések és a közbeszerzési eljárások 
lebonyolításának rendjéről szóló 17/2016. számú utasítása 
(hatályos: 2016. december 1-jétől) 
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28 Számlarend1 az ÁBTL Főigazgatójának 16/2010. számú 2010. március 3-án kelt utasításával 

kiadott, a 19/2010. 2010. szeptember 1-jén kelt, a 14/2011. 2011. március 30-án 
kelt, a 27/2012. 2012. március 30-án kelt, a 12/2013. 2013. március 30-án kelt, a 
22/2013. 2013. szeptember 30-án kelt utasításaival módosított ÁBTL Számviteli 
politika 1. sz. melléklete (hatályos 2010. március 3-tól 2014. március 30-ig) 

Számlarend2 az ÁBTL Főigazgatójának 7/2014. számú 2014. március 31-én kelt utasításával 
kiadott ÁBTL Számviteli politika 1. sz. melléklete (hatályos 2014. március 31-től 
2015. december 31-ig) 

Számlarend3 az ÁBTL Főigazgatójának 4/2016. számú 2016. március 31-én kelt utasításával 
kiadott ÁBTL Számviteli politika 1. sz. melléklete (hatályos 2016. január 1-jétől 

29 Kttv. 2011. évi CXCIX. tv. a közszolgálati tisztviselőkről (hatályos 2012. március 1-től) 
30 szervezeti integritást sértő események 

kezelésének eljárásrendje Az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL kockázatok csökkentésére irányuló kontrollok 
kiépítése rendszeréről szóló 23/2016. számú utasítása 3.3. pontjában található 
szervezeti integritást sértő események kezelésének eljárásrendje 
(hatályos: 2016. december 2-től) 

31 Bkr. 370/2011. (XII. 31.) Korm. rendelet a költségvetési szervek belső 
kontrollrendszeréről és belső ellenőrzéséről (hatályos: 2012. január 1-jétől) 

32 Kockázatkezelési szabályzat az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL szóló 31/2011. számú folyamatba épített 
előzetes, utólagos vezetői ellenőrzés rendszeréről szóló utasítása 3.2. pontjában 
található Kockázatkezelési szabályzat (hatályos 2011. december 6-tól 
2016. december 1-ig) 

33 Integrált kockázatkezelési szabályzat az ÁBTL Főigazgatójának 23/2016. számú utasítással hatályba helyezett ÁBTL 
kockázatok csökkentésére irányuló kontrollok kiépítése rendszeréről szóló 
szabályzat 3.2. pontjában található Integrált kockázatkezelési rendszer 
(hatályos 2016. december 2-től) 

34 Info. tv.  az információs önrendelkezési jogról és az információszabadságról szóló 2011. 
évi CXII. törvény (hatályos: 2011. július 27-étől) 

35 adatvédelmi és adatbiztonsági szabályzat 13/2013. sz. Főigazgatói utasítással hatályba léptetett Informatikai Biztonsági 
Szabályzat (hatályos 2013. április 9-től), 30/2012. sz. Főigazgatói utasítással 
hatályba léptetett Közszolgálati adatvédelmi szabályzat 
(hatályos 2012. november 27-től) 

36 Közszolgálati adatvédelmi szabályzat 30/2012. sz. Főigazgatói utasítással hatályba léptetett Közszolgálati adatvédelmi 
szabályzat (hatályos 2012. november 27-től) 

37 Informatikai Biztonsági szabályzat 13/2013. sz. Főigazgatói utasítással hatályba léptetett Informatikai Biztonsági 
Szabályzat (hatályos 2013. április 9-től) 

38 Iratkezelési szabályzat az ÁBTL Főigazgatójának 38/2006. utasítása a Történeti Levéltár Iratkezelési 
(ügykezelési) Szabályzatáról (hatályos: 2007. január 1-jétől) 

39 ellenőrzési nyomvonal1 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL folyamatba épített előzetes, utólagos vezetői 
ellenőrzéséről szóló 7/2013. számú 2013. január 25-én kelt utasítás 3.1. 
pontjában található ellenőrzési nyomvonal (hatályos: 2013. január 25-től 
2015. február 27-ig) 

ellenőrzési nyomvonal2 az ÁBTL Főigazgatójának az ÁBTL folyamatba épített előzetes, utólagos vezetői 
ellenőrzéséről szóló 2/2015. számú 2015. február 28-án kelt utasítás 3.1. 
pontjában található ellenőrzési nyomvonal (hatályos: 2015. február 28-tól 
2016. december 1-ig) 

ellenőrzési nyomvonal3 az ÁBTL Főigazgatójának a 23/2016. számú utasítással hatályba helyezett ÁBTL 
kockázatok csökkentésére irányuló kontrollok kiépítése rendszeréről szóló 
szabályzat 3.1 Kontrollkörnyezet, az ellenőrzési nyomvonal pontjában 
szabályozott rész (hatályos: 2016. december 2-től) 

40 Nvtv. a nemzeti vagyonról szóló 2011. évi CXCVI. törvény 
(hatályos: 2011. december 31-étől) 
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41 Vtv. az állami vagyonról szóló 2007. évi CVI. törvény 

(hatályos: 2007. szeptember 25-étől) 
42 Vtvr. az állami vagyonnal való gazdálkodásról szóló 254/2007. (X. 4.) Korm. rendelet 

(hatályos: 2007. október 4-étől) 
43 vagyonkezelési szerződés az MNV Zrt. és az ÁBSZTL által 2013. július 3-án megkötött 540014/1998/0100. 

számú Vagyonkezelési szerződés 



 

 

 

ÁLLAMI SZÁMVEVŐSZÉK 

1052 Budapest, Apáczai Csere János utca 10. 

Levélcím: 1364 Budapest 4. Pf. 54 

Telefon: +36 1 484 9100 Telefax: +36 1 484 9200 

www.asz.hu 

http://www.asz.hu/

	Összegzés
	Az ellenőrzés társadalmi indokoltsága
	Főbb megállapítások, következtetések, javaslatok

	Az ellenőrzés célja
	Az ellenőrzés területe
	Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára

	Az ellenőrzés háttere, indokoltsága
	A jelentés lényeges kérdéskörei
	Az ellenőrzés hatóköre és módszerei
	Az ellenőrzés típusa
	Az ellenőrzött időszak
	Az ellenőrzés tárgya
	Az ellenőrzött szervezet
	Az ellenőrzés jogalapja
	Az ellenőrzés módszerei

	Megállapítások
	1. Az irányító szerv ellenőrzött költségvetési szervre vonatkozó feladatellátása szabályszerű volt-e?
	Összegző megállapítás Az ÁBTL-re vonatkozó irányító szervi feladatellátás szabályszerű volt.

	2. A belső kontrollrendszer kialakítása és működtetése biztosította-e a közpénzekkel és a nemzeti vagyonnal történő átlátható, szabályszerű, gazdaságos, hatékony és eredményes gazdálkodást, illetve a beszámolási és adatszolgáltatási kötelezettségek sz...
	Összegző megállapítás Az ÁBTL belső kontrollrendszerének kialakítása és működtetése nem biztosította a közpénzekkel és a nemzeti vagyonnal történő átlátható és szabályszerű gazdálkodást.
	2.1. számú megállapítás A kontrollkörnyezet kialakítása a 2014-2015. években szabályszerű volt, a 2016. évben nem volt szabályszerű.
	2.2. számú megállapítás A kockázatkezelési rendszer kialakítása szabályszerű volt, működtetése nem volt szabályszerű.
	2.3. számú megállapítás A kontrolltevékenység gyakorlása, működtetése nem volt szabályszerű.
	2.4. számú megállapítás Az információs és kommunikációs folyamatok kialakítása és működtetése nem volt szabályszerű.
	2.5. számú megállapítás A Főigazgató a jogszabályi előírásokat betartva kialakította a szervezet tevékenységének folyamatos- és eseti nyomon követését biztosító rendszert. A függetlenített belső ellenőrzés kialakítása és működtetése szabályszerű volt.

	3. A költségvetési szerv pénzügyi gazdálkodása szabályszerű volt-e?
	Összegző megállapítás Az ÁBTL pénzügyi gazdálkodása nem volt szabályszerű, mert a bevételek beszedése, a kiadási előirányzatok felhasználása során nem tartották be a jogszabályi előírásokat. Az ÁBTL a 2014-2016. évi fizetési kötelezettségeit teljesíte...

	4. A költségvetési szerv vagyongazdálkodása szabályszerű volt-e?
	Összegző megállapítás Az ÁBTL vagyongazdálkodása nem volt szabályszerű.

	5. Érvényesült-e az integritás szemlélet és ennek megfelelően kiépítették-e az integritási kontrollrendszert az intézménynél?
	Összegző megállapítás Az integritás kontrollrendszer kiépítése nem volt megfelelő, az integritás szemlélet nem érvényesült.


	Javaslatok
	Állambiztonsági Szolgálatok Történeti Levéltára főigazgatójának

	Mellékletek
	Függelékek
	Rövidítések jegyzéke

